
প োহৰ , ছোাঁ আৰু প্ৰতিফলন 

 োঠ: ১১ 

 োঠতিতিক প্ৰশ্নোিৰ 

প্ৰশ্ন : – ১) অস্বচ্ছ বস্তুৰ ববষয়ে বুজি পাবলৈ তৈৰ কাাঁচযবাৰ পুনৰ সিাই এটা বাকয 

বযনাৱা । 

OWS, AKE, OPAQ, UEO, BJEC, TSM, SHAD 

উিৰঃ – OPAQ, UEO, BJEC, TSM, AKE, SHAD, OWS 

প্ৰশ্ন : –  ২)  তৈত বি়ো বস্তু বা সাঁিবুৈযবাৰ অস্বচ্ছ , স্বচ্ছ বা ঈষৎ স্বচ্ছ আৰু উজ্জ্বৈ বা 

অনুজ্জ্বৈ এইিযৰ শ্ৰেণীববভাগ কৰা : 

বা়ুে , বিৈগুটট , এচটা এৈুবিনী়োি , এখন িাযপান , এখন কাঠৰ বৰ্ড , এবখৈা পবৈবিন , 

এখন বচবৰ্ , এখন সিতৈ িাযপান , কুাঁ ৱৈী , ৰঙালক গৰি কৰা এটুকুৰা শ্ৰৈা , এটা ছাটট , 

শ্ৰ া াঁৱা , এটা জ্ববৈ িকা প্ৰবতপ্ৰভা টটউব ৈাইট , এখন শ্ৰবৰ , এবখৈা কাব ডন শ্ৰপপাৰ , শ্ৰগছ 

বাণ ডৰৰ বিখা , এখন কাৰ্ড বৰ্ড , এটা জ্ববৈ িকা টচড , এটা শ্ৰচৈয ান তাৰৰ িাবৈ , 

শ্ৰকৰাচীনৰ ষ্টভ , সূৰ্ ড , শ্ৰিানাকী পৰুৱা , চন্দ্ৰ । 

উিৰঃ – ক) স্বচ্ছ : বা়ুে , এচটা কাাংচ , এটা শ্ৰচৈ’শ্ৰ ান । 

খ)ঈষৎ স্বচ্ছ : এবখৈা পবৈবিন , কুাঁ ৱৈী , শ্ৰ া াঁৱা , তাৰ । 

গ) অস্বচ্ছ : বিৈগুটট , এচটা এৈুবিনী়োি , কাঠৰ বৰ্ড , এখন বচবৰ্ , ছাটট , শ্ৰিৱাৈা । 

ঘ) উজ্জ্বৈ বস্তু : ৰঙালক গৰি কৰা এটুকুৰা শ্ৰৈা , পাতৈ ফ্লৰ’শ্ৰচণ্ট টটউব , শ্ৰগছৰ বাণ ডাৰ , 

জ্বৈাই ৰখা টচড , শ্ৰকৰাবচনৰ শ্ৰষ্টাভ , সূৰ্ ড , শ্ৰিানাকী পৰুৱা , চন্দ্ৰ । 

প্ৰশ্ন : –  ৩) এযন এটা আকৃবতৰ বস্তু তত়োৰ কৰাৰ কিা ভাববব পাবৰযন বৰ্যটা এটা বিিত 

ৰাবখযৈ ঘূৰণী়ো ছা াঁৰ সৃটষ্ট কযৰ আৰু আন এটা বিিত ৰাবখযৈ আ়েতাকাৰ ছা াঁৰ সৃটষ্ট কযৰ 

? 



উিৰঃ – পাবৰ । উিাহৰণ স্বৰূযপ এটা বচবৈণ্ডাৰ , এখন বৃত্তাকাৰ িাৈ ৰাবখযৈ এযন ঘটনা 

সাংঘটটত হব । 

প্ৰশ্ন : –  ৪) এটা সম্পূণ ড আন্ধাৰ শ্ৰকাঠাত ৰ্বি তুবি শ্ৰতািাৰ সনু্মখত িাযপানখন  ৰা 

শ্ৰতবত়ো শ্ৰতািাৰ প্ৰবতববম্ব শ্ৰিখা পাবাযন ? 

উিৰঃ – শ্ৰপাহৰ নিকাৰ বাযব শ্ৰকাযনা প্ৰবতববম্ব গঠন নহ়ে । 

 


